

# 給“博士”上了一堂課



維念



曾經在書上看過這樣的一個故事。話說有位博士要到一個偏遠的小鎮做研究，由於小鎮偏僻，人口不多，故博士便成了小鎮裡學歷最高的人。

博士到來的消息，很快便傳遍了整個小鎮。每當博士走到鎮上，憑著他博士的頭銜，贏盡了鎮上居民的景仰；甚至有居民還將他看成了萬能俠，任何大小事務都問他意見，找他商量。所以，沒多久的工夫，博士在居民的吹捧下心裡紅火了，開始有種飄飄然的感覺。

一天中午，博士正被書桌上擺放著的一堆堆資料弄昏了，他的研究開始出現瓶頸。博士放下資料遠望窗外，發覺天色不錯，陽光普照，比起前兩天的傾盆大雨確實有天壤之別。

望著眼前的資料，博士突然有股想出外釣魚的衝動。他曾聽居民說小鎮南面有一個池塘，池塘裡有著不少品種的魚，每逢下雨之後，池塘裡的魚會更多，會更易上釣。於是他便拿起封塵的釣具，朝小鎮南面的池塘走去。

池塘的面積頗大，水不是很深，但經過連日暴雨，水位確實升高了不少。博士沿著池塘走來，已看見有一對父子在垂釣。父子倆遠遠看見博士，便已熱情地向博士揮手，而博士亦微微點頭算是回禮。

博士選了個離父子倆不遠的地方坐下，拿出了釣竿後便靜待魚兒上釣。

沒多久，不遠的父親放下釣竿，“噌噌噌”從水面上飛也似地跑到了池塘對面的廁所去。博士呆了眼望著父親的背影，心想：“難道他會水上飄？”父親上完廁所，“噌噌噌”又從水上飄回來。



過了一會兒，兒子又站起來伸了個懶腰，只幾步工夫，就飄過了水面上廁所。這下子博士更瞪大了雙眼，心想：“不會吧！莫非這裡的人全都是武林高手？”

不多久，博士也內急了。這池塘不小，要到對面的廁所非得繞個十分鐘的小路，怎麼辦？博士心想：“自己是博士啊！怎麼好意思問他們父子？”於是把心一橫，放下釣竿就往眼前的水面跨出了第一步，心想“我就不信他們父子能過，我博士就不能過。”

結果，只聽到“咚”的一聲，博士栽到水裡去了。父子倆趕緊合力將他救上來，問他為何那麼不小心跌到水裡。這時博士才問道：“你們剛才是怎樣走過這池塘的？”

父子倆相視一笑，說：“這池塘裡有兩排木樁呀！前兩天下大雨，水把木樁給淹了，不過我們都知道木樁的位置，所以可以踩著木樁過去。你要過池塘怎麼不先問一聲呢？”

#### 故事背後——放下身段最重要

有人說，人生最大的敵人是自己！此話一點也沒錯。無論當我們處於順境抑或逆境，往往都會因為自己的緣故而自視過高，目空一切；又或者失去信心而自暴自棄。其實，這全都是一念之差造成，問題在於我們是從哪一個角度去看吧了！

一般人都會將自己的身段放得很高，故而面子亦不容掉下來。特別是當我們受到外在環境影響而導致自己“自我感覺良好”時，問題便會更嚴重，更不容易放下自己的身段來虛心受教。結果，便會因為自己的面子而栽了跟頭，讓自己吃虧受損。

故事裡的博士便是如此。身為博士，在其專業領域裡的知識當然豐富，學歷自然高人一等；加上當他抵達小鎮後，受到居民的景仰，儼如萬能俠一樣，鎮上的居民都向他請教問益，試問在此情況下，博士的身段放得何其的高啊！就因為他受到了外在環境的“誘導”，讓他步向了“自我感覺良好”的陷阱而不能自拔。

雖然，身為博士“自我感覺”本來就應該“良好”的，因為無論專業領域的學識，抑或身處的社經地位，都是最優裕的。不過，可惜小鎮居民的“誘導”，讓他不知不覺跳出了自身的專業領域範疇，並且掉進了“博士萬能”的假象裡。於是，當面對自己弄不明白的問題時，亦不會放下身段，不顧面子，虛心受教。

所以，當博士看到父子倆能“水上飄”時，心裡雖然疑惑，但口裡卻礙於身段太高而恥於相問。結果，便換來掉到水裡的下場。

其實，造成博士如斯狼狽的原因，除了因為他將身段放得太高，將面子看得太



重之外，還有就是他對人的態度也出了問題。故事裡的博士明顯是看不起那對父子的，大家不妨回顧一下，當父子倆在池塘看見博士時，他們是熱情地與博士揮手打招呼的；但反觀博士，只是微微點頭便算，毫無熱情可言，這明顯就是自視過高的表現。對父子倆來說，可能是基於他們景仰博士的高學歷；但對博士來說，那種自以為自己萬能的心態，將他推向了完全“自我感覺良好”的境地而不自知。

因此，當看見父子倆“水上飄”的表演時，博士即使滿心疑惑但仍三緘其口，不屑相問。及後自己內急需要到池塘對面的廁所解決時，亦不便向父子倆相問。

其實，在我們的日常生活裡，“博士”真的無處不在。

曾幾何時，我們當老師的又何嘗會將不明白的教學問題向同事詢問？

曾幾何時，我們當老闆的又何嘗會將不明白的工作問題向下屬查詢？

本來只要向別人詢問一句便能解決的事情，結果，就是因為大家自視過高，自我感覺良好而錯過了時間，將簡單的事情變得複雜化。所以，只要我們在適當的時候，將自己高高在上的身段放下，將面子放低，向相關的人士不恥下問，這樣問題便可能會很快得到解決的了。

